

根据巴西央行当地时间本周五（3月31日）发布的最新《国际储备管理报告》显示，中国货币人民币已超越欧元，成为了该国的第二大国际储备货币。

据悉，截至2022年年底，人民币已经占据了巴西外汇储备总量的5.37%，超过了欧元4.74%的份额，这是自2019年人民币进入其货币储备篮子以来的最高水平。

根据巴西央行的报告，人民币2019年首次出现在了巴西的国际储备货币行列。而在短短的4年时间里，巴西就完成了人民币储备有无到有，乃至超越欧元的“大飞跃”，增持速度堪称极为惊人.....

从巴西央行提供的历年该国外汇储备货币的构成表中，我们不难发现的是，巴西人民币储备的大幅增长，恰恰就发生在近两年。2021年人民币在其外汇储备中的份额从上一年度的1.21%激增至了4.99%，而也正是这一年——美元占比从86.03%降至80.34%，欧元占比从7.85%降至5.04%。

2022年的最新变化，其实是对这一趋势的进一步巩固。

巴西国内媒体《经济价值报》在最新数据发布后就表示，巴西央行自2021年开始就寻求更为多元化的外储配置，增加了人民币和黄金的持有份额，削减了美元和欧元持有量。

除了人民币外，在巴西国际储备中，其他近年来占比持续攀升的资产就只有黄金。黄金在巴西央行储备总量中的份额已经从2019年时的不到1%，增长到了2.52%。

巴西央行最新报告中还显示，巴西的国际储备总量从2021年的3622亿美元下降到2022年的3247亿美元，原因是美联储激进加息和美元迅速升值导致其投资组合收益下降。

巴西的外汇多元化布局

在巴西央行最新的外储报告发布前，本周其实刚刚有一则消息在中巴两国乃至全球金融圈迅速“刷屏”——那就是巴西政府在3月29日表示，巴西已与中国达成协议，不再使用美元作为中间货币，而是以本币进行贸易结算。

这被各方视作人民币国际化的重要进展。

在30日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问称，巴西政府周三表示，巴西与中国达成了一项协议，未来可采取本币进行贸易，不再一定使用美元作为中间货币。对此，外交部发言人毛宁回应称，中国和巴西今年初签署了《在巴西建立人民

币清算安排的合作备忘录》。

毛宁表示，我们认为，中国和巴西人民币清算安排的建立，有利于中国与巴西两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易，促进双边的贸易投资便利化。

不少巴西经济学者过去一年里也多次表示，由于中国经济增长力强劲、国际经济事务参与度加深，人民币国际地位提升全球有目共睹。从外汇储备多元化分散投资风险的角度来看，中国作为巴西最大贸易伙伴，巴西央行增加人民币等非美元外汇储备份额是一项“积极”且“务实”的举措。

巴西总统前特别经济顾问、工业与贸易部前执行部长特谢拉本周在博鳌亚洲论坛接受人民网（20.780, 1.89, 10.01%）采访时就指出，巴西与中国达成协议，允许以本国货币进行双边贸易交易，是两国贸易关系当中非常重要的一步。

特谢拉认为，中国其实已经与其他国家建立过这种机制。此举可以为两国企业提供更多便利，也能够让贸易更加有包容性，加大两国之间，特别是中小型企业的贸易往来。这一协定将帮助很多中小型公司，通过雷亚尔和人民币之间的直接兑换降低商业交易的成本。

数据显示，中国目前是巴西最大的贸易伙伴，占巴西进口总额的五分之一以上。2022年中国与巴西的双边贸易额达1714.9亿美元（约合人民币1.2万亿元），同比增长近5%。中国也是巴西最大的出口市场，占巴西全部出口的三分之一以上。

此外，巴西还是中国在拉美最大的投资接受国，主要涉及高压输电线路和石油开采等方面。

本文源自财联社